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ФАКТОРИ ВПЛИВУ НА ГРОШОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ 
 

На підставі аналізу теоретичних джерел і законодавчої бази запропоновано фактори впливу на грошове забезпе-
чення військовослужбовців. Виділено чотири групи факторів, що впливають на грошове забезпечення військовослуж-
бовців, а саме: а) військові, б) політичні, в) економічні, г) соціальні. На основі цих взаємопов'язаних факторів форму-
ється система грошового забезпечення військовослужбовців, проте за різних обставин певний фактор може бути 
домінантним. Проаналізовано три не взаємовиключні групи мотивів військової служби в ЗСУ, а саме: а) професійні, 
б) емоційні, в) матеріальні. Грошове забезпечення військовослужбовців – це гарантовані державою грошові кошти, які 
стимулюють кваліфіковані військові кадри. Його визначають залежно від посади, військового звання, тривалості, ін-
тенсивності, умов військової служби, кваліфікації та інших факторів. Обґрунтовано вплив грошового забезпечення 
військовослужбовців на ефективність виконання своїх обов'язків. За сучасних умов грошове забезпечення військовос-
лужбовців є одним із факторів забезпечення державного суверенітету України, оскільки позитивно впливає на чисель-
ність військовослужбовців, ефективності їхньої служби, які опосередковано чи безпосередньо беруть участь у захисті 
та обороні країни. Подальші дослідження будуть спрямовані на подальше вивчення грошового забезпечення військово-
службовців, дослідження ефективності наявної системи грошового забезпечення ЗСУ, розроблення рекомендацій щодо 
нової систем оплати праці для військовослужбовців, для досягнення цілей грошового забезпечення ЗСУ. 

Ключові слова: грошове забезпечення військовослужбовців, мотивація військовослужбовців, фактори впливу на 
грошове забезпечення, ефективність.  

 
Постановка проблеми. На сьогодні захист держа-

вного суверенітету України є однією з найважливіших 
проблем у країні. В умовах дії воєнного стану в Україні 
тема факторів впливу на грошове забезпечення війсь-
ковослужбовців ЗС України досить актуальна. Важли-
вим є питання належного рівня грошового забезпе-
чення військовослужбовців та інших осіб, які беруть уч-
асть у захисті державного суверенітету України та за-
безпечують національну безпеку.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання 
грошового забезпечення військовослужбовців розгля-
дали у своїх роботах такі вчені, як: В. Бондар, О. Бух-
тіяров, О. Верба, І. Дацюк, В. Кириленко, С. Корольов, 
І. Матюрін, В. Пашинський, Ю. Прудов, А. Синиця та 
інші. Перераховані роботи є підручниками, навчальними 
посібниками та науковими публікаціями, у яких науковці 
розглядають грошове забезпечення військовослужбов-
ців як складову соціального захисту військовослужбов-
ців. Проте окремо поняття грошового забезпечення вій-
ськовослужбовців не було предметом комплексного до-
слідження вчених. А фактори впливу на грошове забез-
печення військовослужбовців не були досліджені і визна-
чені на теоретичному рівні та потребують вивчення. 

Мета статті. Запропоноване дослідження має на 
меті визначити фактори, що впливають на грошове за-
безпечення військовослужбовців.  

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Майже вісім місяців триває повномасштабна збройна 
агресія росії проти України, українські військові мужньо 
боронять нашу країну, відстоюють державні кордони 
України, а уряд держави в складних фінансово-еконо-
мічних умовах займається пошуком можливостей для 
забезпечення потреб оборони країни, визначивши цей 
напрям пріорітетним.  

В умовах воєнного стану захист державного сувере-
нітету України є основним пріоритетом для держави, 
саме тому питанню забезпечення ЗСУ та інших військо-
вих формувань, які обороняють країну, приділяють осо-
бливу увагу. Усі фінансові ресурси України за цих умов 
напрямлені на потреби оборони. Рівень обороноздатно-
сті ЗСУ залежить від екомічного стану держави, 

професіоналізму та ступеня забезпеченості армії. Саме 
тому проведене дослідження містить аналіз мотивів слу-
жби військовослужбовців і факторів, які впливають на 
грошове забезпечення військовослужбовців ЗСУ в умо-
вах дії воєнного стану. 

Згідно з дослідженнями військовослужбовці виділяють 
три  основних  мотиви  служби  в  ЗСУ , а саме [1]:  

• професійні мотиви – проявляються в бажанні 
стати професійним військовим, розвиватися у військовій 
сфері та займатись улюбленою справою; 

• емоційні мотиви – до цієї групи мотивів належить 
патріотична складова та бажання бути причетними до 
змін у країні, а також схильність до ризиків; 

• матеріальні мотиви – розглядаються як грошове 
забезпечення військовослужбовців, стабільність доходу, 
наявність соціальних пільг та інших матеріальних благ.  

Слід зазначити, що зазначені групи мотивів не взає-
мовиключні, і один військовослужбовець може мати мо-
тиви з усіх трьох груп, проте завжди є домінантний мо-
тив. Також у процесі проходження служби у військовос-
лужбовців може змінюватись мотив. Наприклад, військо-
вослужбовець, який вирішив служити, щоб отримати ма-
теріальні блага, може зацікавитись професійним зрос-
танням по службі, і навпаки. Якщо військовослужбовці 
мотивовані, вони схильні максимально якісно викону-
вати службові обов'язки та заощадливо використову-
вати наявні ресурси. У разі, якщо військовослужбовці не 
вмотивовані, вони схильні до неякісного виконання слу-
жбових обов'язків, систематичного неефективного або 
надмірного використання ресурсів армії, негативного 
впливу на інших військовослужбовців, послаблення обо-
роноздатності країни тощо. 

Оскільки предметом дослідження є фактори, що 
впливають на грошове забезпечення військовослужбо-
вців, то зосередимо увагу на вивченні матеріальної 
складової забезпечення ЗС України. Фінансова сис-
тема – це сукупність відособлених, але взаємопов'яза-
них сфер і ланок фінансових відносин, а також фінан-
сових органів та інститутів, які здійснюють управління 
грошовими потоками в країні [2]. Бюджетні видатки є 
одним з основних елементів у системі фінансового 
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забезпечення потреб суспільства та країни в цілому. 
Видатки призначені для задоволення потреб суспільс-
тва в розвитку економіки, соціальної сфери, держав-
ного управління, оборони, забезпечення громадського 
порядку, безпеки держави. Грошове забезпечення вій-
ськовослужбовців здійснюється виключно за рахунок 
коштів Державного бюджету України, що виділені для 
Міністерства оборони на відповідний рік і є складовою 
матеріального забезпечення військовослужбовців.  

У Державному бюджеті України на 2022 рік для сек-
тору національної безпеки та оборони станом на кінець 
травня поточного року було передбачено обсяг фінан-
сування в сумі 629,3 млрд грн, це більше третини від 
загального обсягу видатків державного бюджету на рік. 
При цьому обсяг видатків державного бюджету, визна-
ченого Законом України від 02.12.2021 р. № 1928-IX 
при затвердженні Державного бюджету України на 2022 рік, 
на національну безпеку та оборону впродовж року вже 
збільшено в 2,4 раза, ураховуючі реалії можна прогно-
зувати, що обсяг цієї групи видатків зростатиме з кож-
ним днем війни [3]. 

Від самого початку збройної агресії росії проти Укра-
їни уряд оперативно приймає рішення щодо фінансового 
забезпечення сектору національної безпеки та оборони, 
а саме: спрямовує кошти резервного фонду Державного 
бюджету України на потреби ЗСУ, інших військових фо-
рмувань, правоохоронних та інших державних органів, 
залучених до виконання відповідних завдань щодо від-
січі збройної агресії. Наразі, з початку війни, рішеннями 
Уряду з резервного фонду державного бюджету було 
спрямовано понад 256,4 млрд грн на забезпечення ос-
новних потреб нашої армії. 

Ураховуючи істотне й незаплановане зростання об-
сягу видатків на оборону, а також необхідність забезпе-
чити тимчасовим житлом або ремонтом мільйони лю-
дей, збільшується розмір дефіциту бюджету, для пок-
риття якого Україна потребує 9 млрд дол. на місяць [4]. 
Зважаючи на прогнозоване падіння ВВП втричі та обсяг 
видатків, який постійно зростає, українська економіка не 
здатна повною мірою фінансувати війну самостійно. 
Уряд має два основних варіанти покриття дефіциту дер-
жавного бюджету, а саме :фінансова допомога інозем-
них партнерів та грошова емісія. 

На сьогодні Україна має суттєву підтримку від урядів 
різних країн світу та міжнародних організацій. Найбіль-
шими фінансовими донорами України виступають Євро-
союз та Сполучені Штати Америки. Євросоюз пообіцяв 
надати фінансову допомогу в розмірі 10,9 млрд дол., Спо-
лучені Штати Америки – 10 млрд дол. Слід зазначити, що 
з боку США фінансова допомога є грантовою на 90 %, з 
боку Євросоюзу – кредитною. Істотну фінансову допомогу 
надають Україні й уряди Великої Британії, запланований 
обсяг фінансування від якої становить 2 млрд дол., та 
уряд Канади – 1,8 млрд дол. Серед міжнародних фінансо-
вих організацій найбільший обсяг фінансової допомоги 
Україні надають Європейський інвестиційний банк, який 
пообіцяв надати фінансування на суму 2,3 млрд дол., Сві-
товий банк – 2 млрд дол., Міжнародний валютний фонд – 
1,4 млрд дол. [5]. У загальному обсязі станом на 1 серпня 
2022 р. уряди іноземних країн та міжнародні фінансові ор-
ганізації пообіцяли надати Україні майже 34 млрд дол. фі-
нансової допомоги, з яких – 12,7 млрд дол. уже надійшло 
до Державного бюджету України. 

Відповідно до Закону України "Про соціальний і пра-
вовий захист військовослужбовців та членів їх сімей" 
держава гарантує військовослужбовцям достатнє мате-
ріальне, грошове та інші види забезпечення в обсязі, що 

відповідає умовам військової служби та стимулює закрі-
плення кваліфікованих військових кадрів [6]. Грошове за-
безпечення визначається залежно від посади, військо-
вого звання, тривалості, інтенсивності та умов військової 
служби, кваліфікації, наукового ступеня та вченого 
звання військовослужбовця, також значну складову ста-
новлять премії та винагороди. 

Фактори – це активно діючі сили, що викликають по-
зитивні або негативні зміни аналізованого об'єкта [7]. На-
уковці класифікують фактори за різними ознаками. Зок-
рема, Н. Федорова виділяє чотири  групи  чинник ів , 
що впливають на соціально-економічний розвиток [8]. 
Економічні фактори включають суспільні потреби, наяв-
ність продуктивних сил, дію ринкового механізму, мобіль-
ність ресурсів, структурні зрушення, поділ праці, розподіл 
національного доходу. Соціокультурні фактори відобра-
жають вплив на рівень життя, якість життя та культуру. 
Державно-інституційні фактори аналізують щодо 
впливу на державне регулювання економіки, державний 
розподіл доходів і власності, функціонування державних 
інститутів, демократію, визначеність прав, детінізацію, 
ефективність функціонування державних установ. Еколо-
гічні фактори характеризуються станом екосистеми.  

Науковці Д. Павленко, Ю. Семенюк та Ю. Личецький, 
які займались вивченням питання чинників впливу на на-
ціональну безпеку, виділяють такі фактори [9]:  

• національна незалежність та державний суверені-
тет, територіальна цілісність держави; 

• розвиненість громадянського суспільства, рівень 
демократії у країні, наявність та дієвість законодавчої 
бази правової держави, захищеність громадян; 

• економічні можливості держави; 
• стан збройних сил, рівень їхньої боєздатності та 

боєготовності; 
• національне визначення та самобутність; 
• розвиток національної самосвідомості та культури; 
• наявність загальної стратегії національного розвит-

ку, "національної ідеї", загальновизнаної мети; 
• національна згода та єдність; 
• внутрішньополітична стабільність; 
• готовність і здатність політичних сил реалізувати 

загальновизначені цілі. 
Ураховуючи, що Україна взяла курс на наближення 

до стандартів НАТО, було розглянуто відмінності між си-
стемою грошового забепечення військовослужбовців в 
Україні та країнах-членах НАТО.  

Основною відміністю є структура грошового забезпе-
чення, а саме, співвідношення основних та додаткових 
видів грошового забезпечення [10]: 

• в Україні – приблизно 45/55 %;  
• у країнах НАТО – 80/20 % (застосовується в арміях 

США, Німеччини, Туреччини, Литви) або 70/30 % (засто-
совується в арміях Польщі та Румунії). 

Структура грошового забезпечення військовослуж-
бовців, яка застосовується в Україні, не сприяє прозо-
рому та справедливому призначенню пенсій військово-
службовцям, оскільки військовослужбовці однакового 
рівня та стажу служби мають різний розмір пенсії зале-
жно від дати їхнього звільнення. Діюча в Україні сис-
тема грошового забезпечення не стимулює зростання 
професійних навичок військовослужбовців та бажання 
будувати кар'єру, оскільки існує дисбаланс між штатно-
посадовими категоріями та розмірами посадових окла-
дів за окремими посадами. Наприклад, капітан може 
мати посадовий оклад і розмір грошового забезпечення 
більше, ніж у полковника.  
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Системи грошового забезпечення армій країн, які є 
членами НАТО, базуються на виплатах за військове 
звання, а відмінності полягають у способі стимулю-
вання тривалості військової служби, видах та розмірах 
додаткового грошового забезпечення, яке становить 
приблизно 20–30 % від розміру грошового забезпе-
чення. Така система є стимулом для персоналу до три-
валого проходження служби, зростання професійних 
навичок та мотивації просуватись по службі, оскільки 
базовий оклад з вислугою років зростає по-різному для 
різних категорій військовослужбовців.  

Таким чином, доходимо висновку з вищезазначеного, 
що управління кар'єрою військовослужбовців та просу-
вання по службі в ЗС України відрізняється від аналогіч-
них процесів у країнах-членах НАТО. В Україні основним 
фактором, що впливає на просування по службі в ЗСУ, є 
результати оцінювання діяльності військовослужбовців 
на посаді (оцінювання може бути щорічним, незалеж-
ним, комплексним), у свою чергу, у державах-членах 
НАТО основним критерієм щодо просування по службі є 
час перебування у відповідному військовому званні. У 
багатьох країнах світу питанню грошового забезпечення 
військовослужбовців приділяється надзвичайно велика 
увага. Якщо розглядати перелік професій та категорій 
громадян, яким надаються пільги за кошти держави, у 
країнах НАТО саме військовослужбовці належать до 
найбільш захищеної групи населення. 

У проаналізованих наукових роботах автори виді-
ляли ознаки та чинники, що впливають на соціально-еко-
номічний розвиток, національну безпеку, соціальне за-
безпечення військовослужбовців. Але фактори впливу 
на грошове забезпечення військовослужбовців раніше 
не досліджувались. Пропонуємо перелік  груп  факто -
рів , що за своїм змістом впливають на грошове забез-
печення військовослужбовців: 

1. Військові: 
• необхідність забезпечення потрібної чисельності 

військовослужбовців; 
• стимулювання військовослужбовців до ефектив-

ного виконання своїх обов'язків; 
• необхідність виконання завдань, пов'язаних із ри-

зиками для життя; 
• формування перспективи зростання кількості про-

фесійних кадрів, які зацікавлені у військовій службі. 
2. Політичні:  
• необхідність забезпечення належного рівеня гро-

шового забезпечення військовослужбовців; 
• формування престижності роботи у військовій сфері; 
• наявність фінансової допомоги від міжнародних 

фінансових організацій; 
• орієнтація на стандарти НАТО. 
3. Економічні:  
• стан економіки; 
• рівень інфляції; 
• можливості держави по забезпеченню належного 

рівня грошового забезпечення військовослужбовців; 
• пріорітезація військової сфери як складової, що за-

безпечує національну безпеку країни. 
4. Соціальні:  
• компенсація відсутності балансу між особистим 

життям та військовою службою; 
• забезпечення належного рівня життя та задово-

лення необхідних потреб соціально-культурного розви-
тку військовослужбовців.  

Ці групи факторів взаємопов'язані, і на їхній основі 
формується система грошового забезпечення військо-
вослужбовців, проте в різний час і за різних умов певний 
фактор має більший вплив.  

Також фактори впливу на грошове забезпечення 
військовослужбовців можна класифікувати за ознакою 
місця формування і виділити внутрішні та зовнішні 
групи чинників. Внутрішні фактори – це чинники, які 
регулюються діяльністю уряду країни, на них можна 
вплинути зсередини, зокрема, пріорітетні напрями роз-
витку, фінансова політика країни тощо. Зовнішні фак-
тори – це чинники, які не залежать від діяльності 
уряду. Саме такими чинниками можна вважати збройну 
агресію росії проти України. 

Враховуючи вплив військового фактора та запрова-
дження воєнного стану в Україні з 24 лютого 2022 року, 
діє нова винагорода для військовослужбовців, а саме, 
винагорода військовослужбовцям на період дії воєн-
ного стану, яка є складовою грошового забезпечення 
військовослужбовців [11]. В умовах воєнного стану вій-
ськовослужбовцям ЗС України, Служби безпеки, Слу-
жби зовнішньої розвідки, Головного управління роз-
відки Міністерства оборони, Національної гвардії, Дер-
жавної прикордонної служби, Управління державної 
охорони, Державної служби спеціального зв'язку та за-
хисту інформації, Державної спеціальної служби тран-
спорту, особам рядового і начальницького складу Дер-
жавної служби з надзвичайних ситуацій та поліцейсь-
ким виплачується додаткова винагорода в розмірі 
30 000 грн з розрахунку на місяць [12].  

Усім категоріям військовослужбовців, які беруть без-
посередню участь у бойових діях або забезпечують про-
ведення заходів з національної безпеки та оборони, від-
січі і стримуванні збройної агресії, перебуваючи безпо-
середньо в районах воєнних дій та в період здійснення 
зазначених заходів, розмір додаткової винагороди збіль-
шується до 100 000 грн у розрахунку на місяць, пропор-
ційно часу участі у таких діях та заходах. Слід зазначити, 
що запровадження такої надбавки має як позитивний, 
так і негативний вплив. Ця надбавка позитивно впливає 
на ефективність виконання своїх обов'язків військовос-
лужбовцями, зростання чисельності військовослужбов-
ців у короткостроковому періоді та позитивну оцінку вій-
ськової служби як престижної. Проте також має і негати-
вний вплив, оскільки пропорція між основними та додат-
ковими видами грошового забезпечення ще більше збі-
льшилась в бік додаткових видів грошового забезпе-
чення. Проаналізувавши ряд досліджень, можна зро-
бити висновок, що це не стимулює до бажання просува-
тись по службі і не сприяє прозорому та справедливому 
призначенню пенсій військовослужбовцям. 

Отже, унаслідок впливу військового фактора, а саме, 
необхідності стимулювання військовослужбовців до 
ефективного виконання своїх обов'язків та забезпечення 
необхідної чисельності військовослужбовців для захисту 
країни й національної безпеки після запровадження во-
єнного стану, було прийнято нову надбавку. Також, вра-
ховуючи фактор необхідності виконання завдань, пов'я-
заних із ризиками для життя, а саме, безпосередньо 
брати участь у бойових діях, вона була диференційо-
вана. Ураховуючи дію воєнного стану в Україні та про-
аналізувавши зміни в грошовому забезпеченні військо-
вослужбовців, можна стверджувати, що на сьогодні до-
мінантним фактором впливу на грошове забезпечення 
військовослужбовців є саме військовий фактор.  
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Виділяють два показники, які свідчать про "адекват-
ний" рівень грошового забезпечення військовослужбов-
ців, а саме [13]:  

• військові організації не мають проблем з набором 
достатньої кількості нового персоналу з належним рів-
нем знань і навичок або утриманням достатньої кількості 
кваліфікованих кадрів; 

• рівень життя військовослужбовців сприймається 
як справедливий порівняно з відповідним рівнем цивіль-
них осіб (за віком, освітою, навичками, обов'язками та ін-
шими критеріями). 

Під час економічної кризи або на етапі рецесії еко-
номіки може спостерігатися необхідний рівень залу-
чення нового персоналу з належним рівнем знань і на-
вичок у ЗС або утриманням достатньої кількості квалі-
фікованих кадрів, незважаючи на рівень грошового за-
безпечення. Це відбувається через високий рівень без-
робіття та складність отримати посаду на ринку цивіль-
ної праці. Проте при виході економіки з кризи, за відсу-
тності "адекватного" рівня грошого забезпечення, вій-
ськові організації стикаються з проблемою залучення 
необхідної кількості військовослужбовців та утримання 
наявних кваліфікованих кадрів.  

Відповідно до економічної теорії зі зростанням заро-
бітної плати людина працює більше та якісніше лише до 
певного моменту, після якого настає етап, коли вона по-
чинає цінувати власний час більше, ніж підвищену заро-
бітну плату, а ефект від її зростання зникає [14]. Тож ЗС 
України не слід розглядати грошове забезпечення як ос-
новну складову мотивації військовослужбовців.  

Висновки. Можна виділити чотири групи факторів, 
що впливають на грошове забезпечення військовослуж-
бовців, а саме: військові, політичні, економічні та соціа-
льні. Усі ці групи факторів взаємопов'язані, і на їхній ос-
нові формується система грошового забезпечення вій-
ськовослужбовців. Проте у різний час і за різних умов пе-
вний фактор домінує. Наразі найбільший вплив має вій-
ськовий фактор, оскільки в Україні запроваджено воєн-
ний стан і збереження державного суверенітету є найпрі-
орітетнішим завданням.  

Оскільки зі зростанням заробітної плати працівник 
працює більш ефективно лише до певного моменту, то 
грошову складову не слід вважати основною складовою 
мотивації військовослужбовців. Основними цілями грошо-
вого забезпечення військовослужбовців можна вважати:  

• залучення мотивованих кваліфікованих кадрів; 
• стимулювання військовослужбовців просуватися 

по службі та розвиватись у військовій сфері. 
Гідне життя особистості, задоволення необхідних по-

треб соціально-культурного розвитку для військослуж-
бовців може забезпечити лише належний рівень грошо-
вого забезпечення, тому цьому питанню має бути приді-
лена особлива увага при формуванні стратегії оборон-
ного відомства.  

У цілому система грошового забезпечення військово-
службовців в Україні потребує реформувань та набли-
ження до стандартів НАТО, а також має врахована при 
стратегії воєнної безпеки України. 

Напрямами подальших наукових досліджень ма-
ють бути:  

• подальше вивчення грошового забезпечення вій-
ськовослужбовців;  

• дослідження ефективності наявної системи гро-
шового забезпечення ЗСУ; 

• розроблення рекомендацій щодо нової системи 
оплати праці для військовослужбовців, для досягнення 
цілей грошового забезпечення.  
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FACTORS AFFECTING THE FINANCIAL SUPPORT OF MILITARY PERSONNEL 
Based on the analysis of theoretical sources and the legislative framework, the factors influencing the financial support of military personnel are 

proposed. Four groups of factors affecting the financial support of military personnel are identified, namely: a) military, b) political, c) economic and 
d) social. These groups of factors are interconnected and based on them, the system of monetary support for military personnel is formed. However, 
at different times and under different conditions, a certain factor is dominant. Motives for military service in the Armed Forces of Ukraine were 
analyzed, and three groups of motives were identified, namely: a) professional, b) emotional, and c) material. These groups of motives are not mutually 
exclusive. Financial support for military personnel is state-guaranteed funds that stimulate qualified military personnel. It is determined depending 
on the position, military rank, duration, intensity, conditions of military service, qualifications and other factors. The influence of the financial support 
of military personnel on the effectiveness of their performance of official duties is substantiated. In modern conditions, the financial support of military 
personnel is one of the factors of ensuring the state sovereignty of Ukraine, as it has a positive effect on the number of military personnel, the 
effectiveness of the service of military personnel who directly or indirectly participate in the protection and defense of the country. Further research 
will be aimed at the further study of the financial support of military personnel, the study of the effectiveness of the existing system of financial 
support of the Armed Forces of Ukraine, the development of recommendations regarding the new system of remuneration of military personnel in 
order to achieve the goals of the financial support of the Armed Forces of Ukraine. 

Keywords: financial support, financial support of military personnel, motivation of military personnel, factors influencing financial support, 
efficiency. 
 
 
 
  


